



“精彩十二五”

重大项目带动大发展

杭州湾新区成为宁波新的增长极

□记者 徐文燕 通讯员 赵春阳

从曾经一望无垠的滩涂，到现在一幢幢拔地而起的标准化厂房。如今，杭州湾新区已成为宁波市经济发展的重要增长极。

2010年2月23日，宁波市委市政府举行宁波杭州湾新区开发建设管理委员会成立暨授牌仪式，这标志着宁波杭州湾新区新一轮大开发大建设大发展全面启动。

之后的五年里，杭州湾新区共引进各类产业项目203个，总投资1482.0亿元，其中超亿元项目129个，集聚了13家世界500强企业的投资项目19个。

在这些大项目的带动下，杭州湾新区经济实力大幅度跃升。主要经济指标连年保持2位数的高速增长，地区生产总值从2009年的64.0亿元提高到2014年的231.0亿元，工业总产值从2009年的332.0亿元提高到2014年的1058.0亿元。在全省15个产业集聚区综合考评中，宁波杭州湾产业集聚区实现四年三夺冠。

一座国际化新城既要有先进产业支撑，又要具备高水平社会功能和完整城市生态，在成立之初，杭州湾新区就确定了产城联动发展理念。短短五年，一个能够容纳15万居民入住的商务新城区平地而起。

述说者 上海大众项目现场指挥部副总指挥余伯强

杭州湾速度让我们惊叹

上海大众宁波分公司建设用地187万平方米，总建筑面积48.9万平方米，是上海大众安亭总部以外最大的生产基地。在滩涂上建设如此大规模的工厂，更是挑战。

2011年，上海大众要在我国开设第六家工厂，杭州湾新区成为备选地之一。当年2月，上海大众考察洽谈小组来了，提出要去察看项目地块，并特别强调，符合项目建设条件的地块，是双方进行项目洽谈的前提。但事实上，他们要察看地块还是一片遍布芦苇丛的盐碱荒地。

几千亩地块怎么可能在极短的时间里弄得坚实平整？哪怕是奇迹，也需要有创造它的时间啊！当时，杭州湾新区一边与上海大众洽谈，一边组织人马急调大批机械设备和车辆，以填塘渣的方式，夜以继日临时平整完成200亩左右的一块土地。

但这只是救个急，真正要为上海大众宁波分公司项目落实整个地块的回收征用、沙土填筑以及随后的“三通一平”又是一场鏖战。正是凭着“与海争锋”的精神，新区人克服了一个又一个困难，用一个个成绩回应了对方的一个个“挑剔”。最终，上海大众宁波项目顺利落户新区。最繁忙时，工地上共有5000余名建设者和200余名外籍专家。

这个项目是2012年1月6日签约落户的，到第二年的10月24日，首辆“速派”轿车下线，上海大众宁波分公司年产30万辆整车项目在杭州湾新区正式投产。总投资117.59亿元的重大项目只用了22个月，创造了德国大众在全球建厂的最快纪录。这也是浙江省启动省级产业集聚区建设以来，首个建成投产的百亿工业大项目。

去年5月，上海大众汽车有限公司与宁波市人民政府签署“扩大投资深化合作战略协议”，这标志着上海大众宁波基地扩建项目全面启动。目前，总投资190.6亿元的上海大众宁波基地扩建项目四大车间主体基本建成。



迄今浙江省内最大的汽车项目——上海大众浙江(宁波)项目落户杭州湾新区。 记者 唐严 摄

述说者 宁波杭州湾新区投资合作局招商三科科长龙国政

精确招商，一大批重大项目落户产业新城

这些年来，我们招商理念的转变，一直紧扣新区功能定位。2010年之前，进来的基本都是周边企业，2010年，新区成立后，招商引资的步子一下就迈开了。

什么样的产业才能支撑这样的大平台呢？我们立足传统产业基础，把培育发展战略性新兴产业集群作为努力的方向，瞄准产业前沿，围绕大、新、高的项目实施专业化精准型招商引资。

为明确产业发展方向，新区产业目标为多元化产业格局，要打造汽车及关键零部件等产业集群，注重电子电气、新材料、高端装备、生命健康等战略新兴产业的招商，同时大力培育发展文化休闲产业。这为我们招商引资明确了方向和路径。

在上海大众、吉利汽车整车企业带动下，杭州湾新区汽车产业快速形成，近百个汽车产业项目落户

新区。生命健康产业崭露头角，康龙化成、海南双成、麟沣等17家企业落户，百亿级产业集群初见端倪。文化休闲产业实现突破，总投资128亿元的中华复兴文化园东方神画公园明年即将投入运营，建成后年游客接待能力可达到300万人次。通航产业蓄势待发，通航产业项目招商同步开展。目前，汽车及零部件、新材料、电子电气、高端装备四大产业产值已占到全区工业总产值的70%以上。

引人难，留人更难，要让人留下来，必须要解决城市配套服务。我们引进了杭州湾世纪城城市综合体项目，去年底今年初，宁波二院杭州湾院区（宁波杭州湾医院）、宁波TAFE学院等重大项目先后在新区密集开建。宁波大红鹰学院杭州湾校区、杭州湾汽车学院的近万名大学生为这座年轻的新城带来蓬勃朝气。

解析 宁波杭州湾国际化滨海名城呼之欲出

杭州湾新区开发建设伊始，就坚持产城联动、产城人融合发展理念，致力打造一座既有先进产业支撑，又具备高水平社会功能和完整城市生态的国际化新城。在产业平台打造基础上，短短五年，一个能够容纳15万新居民入住的杭州湾新城平地而起。

现在，商务新城区开发全面启动，以杭州湾世纪城、合生国际新城为代表，南洋小城、利时商业综合体、大众公寓、上湾广场、越溪湖、滨海七号等区域居住生活中心陆续开发投用，酒店、医院、学校及娱乐休闲项目相继建设运营。

随着中华复兴文化园、杭州湾梦幻欢乐水世界、杭州湾温泉等一批有区域影响力的文化休闲度假项

目引进建设和运营，一个客流量超千万人次的旅游度假目的地加速形成，这又为国际化滨海名城注入了新的内涵和品位。

今年，杭州湾新区提出了建设“一城四区”的发展目标。“一城”，即宁波杭州湾国际化滨海名城；“四区”，即先进制造集聚区、科技创新试验区、健康休闲生态区、产城人融合示范区。这一定位是立足于对现实形势和自身特色优势认真考量基础上，提出的新的构想和追求。

目前，新区正在积极推进体育公园、金融集聚区建设，进一步完善配套建设，提升城市品质，一个国际化滨海名城正在加速崛起。

冬至节

Merry Christmas
and Happy New Year

好普洱，有大益。

大益茶

邀您至宁波冬季茶博会喝老茶

开展时间：12月25-28日

大益茶展位：宁波国际会展中心3号馆 T6.T7展位